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ІСТОРІЯ ПЕДАГОГІКИ, ПСИХОЛОГІЇ, ОСВІТИ

Н. В. Малиновська

КОНЦЕПЦІЯ МОВНОЇ ОСВІТИ 
І МОВЛЕННЄВОГО РОЗВИТКУ ДІТЕЙ 

У ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ 
СОФІЇ РУСОВОЇ

У центрі педагогічної системи Софії Русової лежить 
вчення про рідну мову. Просвітителька вважала, що най- 
природнішим для української дитини є навчання й вихо
вання рідною українською мовою в атмосфері культури 
рідного народу. Національний дитячий садок, за її слова
ми, повинен бути лабораторією з розвитку національної 
свідомості, належності до української нації та української 
мови.

Софія Федорівна Русова вперше в Україні розробила ме
тодичні засади навчання, які охоплюють усі сторони мов
леннєвого розвитку дітей, та сформувала концепцію навчан
ня дітей рідної мови в українському дитячому садку.

Методологічними засадами цієї концепції є розуміння 
дитини як біосоціальної істоти. Цитина -  г/е продукт вро
джених, спадкових, родинних та соціальних явищ, які впли
вають і на розвиток мовлення. Тож ефективність навчання 
дітей рідної мови залежить від того, наскільки педагог вра
ховує вроджені й спадкові мовленнєві якості, нахили, 
здібності (мозкові мовні центри, будова мовленнєвого апа
рату) та від відповідних соціальних умов для опанування 
дитиною рідної мови.

Дошкільний вік є сензитивним періодом у розвитку мов
лення, тому організоване навчання дітей рідної мови та гра
моти слід починати ще до школи, в дитячому садку
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Теоретичне обґрунтування С. Ф. Русовою місця й ролі 
рідної мови в житті дитини, в родині, в навчально-вихов
ному процесі дитячого садка та школи є концептуальним і 
сьогодні, коли ми розбудовуємо національну систему осві
ти в Україні. Навчання дітей за підручниками, написаними 
рідною мовою, панування в навчально-виховних закладах 
рідного поетичного слова, національного мистецтва, літе
ратури, культури, фольклору, традицій, зразкової літератур
ної мови педагогів -  усе це є ґрунтом для створення в Ук
раїні справжніх національних родинних дошкільних 
закладів, про які мріяла Софії Русова. На основі засвоєної 
рідної мови, підкреслювала вчена, з чотирьох -  п’яти років 
доцільно навчати дітей другої мови, завдяки чому вони з 
раннього дитинства прилучаються до загальнолюдських 
цінностей.

Розроблені С. Ф. Русовою засоби, методи і прийоми, 
форми навчально-мовленнєвої діяльності та напрями роз
витку мовлення в українському дитячому садку являють 
струнку лінгводидактичну систему.

Найважливіші засоби розвитку мовлення дітей, з по
гляду педагога, -  довкілля, мистецтво, художня літера
тура, національні свята, український фольклор, драма
тизація.

Як методи навчання дітей рідної мови Софія Федорівна 
рекомендувала використовувати спостереження, екскурсії, 
розглядання картин та обговорення їх змісту, розповіді 
за малюнками, читання оповідань, заучування віршів, пе
реказ художніх творів, бесіди, розпо
відання казок, вправи та ігри.

Провідними прийомами розвитку мовлення дошкіль
нят у спадщині С. Ф. Русовоїє переймання (наслідування), 
взірець мовлення дорослих, запитання, зіставлення.

Обов’язковою формою навчання рідної мови в громадсь
кому дитячому садку мають бути “предметові та “річові 
лекції” ( заняття. -  Авт.).

На основі ґрунтовного аналізу зарубіжного досвіду та 
наукових праць відомих учених різних країн у галузі ста- 
новлення й розвитку мовлення дітей педагог визначає шля
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хи для “найкращого розвитку мови дітей”. Зокрема, вона 
радить:

1) стежити за правильною вимовою;
2) “навчати гарним легеньким ритмічним віршам”;
3) “давати дітям розмовляти вільно, на цікаві для них 

теми”;
4) стимулювати дітей до складання самостійних творів, 

невеликих оповідань;
5) переповідати найкращі художні твори, які б “захоплю

вали їх своїм змістом і художньою формою, мовою”;
6) проводити “річові лекції-” та “лекції-номенклатури”, 

користуючись засобом Монтессорі” [1, с. 107].
Заслугою С. Ф. Русової є те, що вона накреслила послідов

ну систему здобуття дитиною знань, започаткувала “річову 
науку” -  науку ознайомлення дітей з довкіллям, яка є фун
даментом їхнього мовленнєвого розвитку.

Щоб дитина заговорила, зазначала автор, їй потрібно дати 
матеріал для розмови, тобто сформувати певні знання про 
навколишні предмети, явища природи за допомогою “ріпо
вого навчання”, “річової науки”. Софія Федорівна застері
гала від занадто раннього або пізнього ознайомлення дітей 
з “річами”: воно призведе до мертвого, штучного нав’язу
вання знань, а заходи педагога, в свою чергу, будуть зайви
ми, непродуктивними.

Навчання дітей від самого початку треба будувати на тому 
ґрунті, на якому зростає дитина, щоб воно було міцно пов’я
зане із враженнями, які заклала в дитячу душу рідна сім’я, 
рідна хата, природа. Почуття любові до рідного краю, свого 
народу, Батьківщини формується тоді, коли виховання по
ставлено на національний ґрунт.

На думку С. Ф. Русової, основний шлях виховання лю
бові до рідного краю -  це його знання, адже любити ми 
можемо тільки те, що знаємо. Тому треба давати дітям мож
ливість на власні очі бачити найближчі місцевості -  річку, 
ліс чи озеро, рослинний, тваринний пташиний світ, зна
ти промисли свого краю. Цьому слугують екскурсії з 
дітьми, близькі й далекі (залежно від віку дітей). Бажа
но мати в кожному дитячому осередку музей рідного
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краю, створений на основі дитячих колекцій. Для ознайо
млення з віддаленими місцевостями, головними містами 
України добре послуговуватися не тільки ілюстративним 
матеріалом, а й кінематографом. Географічний опис рідного 
краю потрібно пов’язувати з історичним та природознав
чим матеріалом. Літературний матеріал також має бути 
національним -  народні пісні, ігри, казки.

Водночас педагог застерігала: любов до рідного краю 
не повинна переходити в ізольований національний егоїзм. 
Дитина, яка любить свій народ, має з пошаною ставитися 
до інших народів. Час від часу з дітьми треба організову
вати національні свята, в яких брали б участь діти інших 
національностей, що живуть в Україні. Тоді діти зможуть 
збагатити знання про багатство й різноманітність куль
тур інших народів, розвинути почуття територіальної й 
державної спільності, усвідомити свою національну на
лежність.

Важливим засобом мовленнєвого розвитку, з погляду 
вченої, є ознайомлення дітей з українськими національни
ми традиціями, плекання в них інтересу до національної 
культури. В ознайомленні з народознавчим матеріалом вона 
рекомендувала дотримуватися регіонального підходу. При
щепити дитині національні риси можна, лише орієнтуючись 
на специфіку природи, географічного розташування, історії 
рідного краю на певній території.

Людинознавчі, народознавчі підходи С. Ф. Русової до 
визначення змісту знань дошкільників довкілля надзвичай
но важливі нині, коли в дошкільних закладах почали реалі
зувати принципи демократизації та гуманізації виховного 
процесу. Сьогодні в кожному дитячому садку вихователі 
проводять заняття з українського народознавства, послу
говуючись програмами з цього предмета, що їх розробили 
А. М. Богуш, О. І. Жупанин, Н. В. Лисенко, О. П. Макарен- 
ко, Л. І. Редькіна та ін.).

Поміж засобів розвитку мови Софія Русова виділяла 
національні свята, які радила “час від часу організову
вати” в дитячому садку. Це і традиційні українські 
(Різдво, Великдень, Стрітення, Івана Купала та ін.), і
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регіональні, пов’язані з культурою, традиціями націй, що 
живуть в Україні. Щоб наблизити дітей до природи, тру
дового життя народу, варто, на думку педагога, проводи
ти тематичні епізодичні свята, скажімо, на честь вишні 
(як у Японії), коли вона цвіте, маку, жита (обжинки), свя
та косовиці. Для кожного такого свята потрібно добирати 

коштовний літературно-музичний матеріал — вірші, пісні, 
оповідання, загадки та ін.” [З, с. 72]. Коли дитина бере 
участь у святі, її словник збагачується колоритною народ
ною лексикою (“щедрувати”, “колядувати”, “обжинки”, 
“віншувати”, “вітати”, “славити”, “великодній” тощо). 
Враження дітей від свят стають підґрунтям для розвитку 
монологічного мовлення, матеріалом для розповідей та 
дитячих оповідок.

Відрадно, що ці методичні поради вже сьогодні, з відро
дженням українських національних традицій, стали в Ук
раїні надбанням сучасних дошкільних закладів.

Ефективний засіб розвитку мовлення та навчання дітей 
рідної мови С. Русова вбачає в українському фольклорі, зок
рема в усній народній творчості, що увібрала народну му
дрість, -  у приказках, прислів’ях, загадках.

Великого значення в житті дитини педагог надає казці -  
вона є невичерпним джерелом дитячого розвитку, формує 
почуття симпатії, альтруїзму, перші відчуття правди й не
правди, співчуття до людської долі.

Важливим засобом розвитку мови дітей у працях С. Ф. Русо- 
вої виступає художня література, зокрема оповідання, 
вірші. Адже кожне прослухане оповідання “викликає ди
тину до розмови”, а саме сприймання твору є активним 
процесом. Дитина усвідомлює почуте й через власні по
чуття оцінює описані події, переймається любов’ю чи 
співчуттям до героїв, відтак душа її збагачується. По
етичні твори поповнюють словник дітей образними по
етичними словами, фразами. У педагогічній спадщині 
Софії Федорівни ми знаходимо й методичні вказівки 
щодо заучування віршів з дітьми, читання й розповідан
ня казок.

Звертає вона увагу і на “живий необхідний засіб розвит
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ку мови” й виховання -  драматизацію, яку радить викорис
товувати “по усіх захистках, дитячих садках, дитячих майда
нах” [2, с. 86]. Вона описує використання ігор-драматизацій 
відповідно до поставленої мети. Якщо діти готують ролі 
заздалегідь, завчають слова літературних героїв, це сприяє 
збагаченню словника дітей образними літературними ви
словами. Цей шлях не тільки “додає драматизації більшої 
краси, мовної культури, але й перевертає драматичну гру на 
вправу з навчання мови [4, с. 57]. Якщо ж гра проводиться 
без попереднього заучування тексту й у власній інтерпре
тації, тоді розвивається словесна творчість дітей, виробля
ються вміння знаходити слова, потрібні для того чи іншого 
моменту, вміння імпровізувати героя.

У дошкільному віці діти повинні правильно вимовляти 
всі звуки рідної мови, мати достатній словниковий склад, 
образно, виразно і зв’язно говорити, знати літературну нор
му української мови. Кожна дитина, підкреслювала Софія 
Русова, -  це унікальна індивідуальність, тож педагог мусить 
працювати з кожною дитиною, добирати саме для неї фор
ми, методи і прийоми розвитку мовлення й навчання.

Використання педагогами мовного матеріалу на етноло
гічних засадах, згідно з концепцією вченої, впливає на за
своєння дошкільниками етнічно орієнтованих слів і виразів, 
барвистих національних відтінків рідної мови, які стають 
надбанням дитячого активного мовлення. Національній ди
тячій установі належить, мов скарбниці, берегти найкращі 
зразки національної культури, багатовікової народної твор
чості, в яких відбилася душа нації. Легенди, казки, українські 
пісні, вірші, на думку Софії Федорівни, мають оточувати 
дитину, створювати національно-естетичну атмосферу, при
родно прив’язувати дитину до рідного терену, поступово 
розкривати перед нею всі важливі риси її національності і 
обов’язки перед своїм народом.

Чинником інтелектуального розвитку дітей дошкільного 
віку С. Ф. Русова вважала предметові лекції', вони дають 
знання, наближають дітей до природи, розвивають їхню спо
стережливість, вправляють сенсорику. З них діти одержу
ють перші відомості з ботаніки, географії, зоології, мінера
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логії, а також технічні й господарські знання. Русова відзна
чала, що це та перша енциклопедія, яка відповідає всім інте
ресам дитини, дає відповіді на різноманітні дитячі запитан
ня. Предметова лекція ставить комплексну мету: “вона має 
розвинути мову дитини, вказуючи на прикмети, властиві тим 
або іншим речам; вона виробляє в дитини логічну думку, 
послідовний шлях думання” [3, с. 89]. На предметових лек
ціях кожна річ розглядається всіма органами чуттів. Діти 
вивчають властивості предмета, його застосування, порівню
ють його з іншими речами, проводять над ними експери
менти, збагачуються новими уявленнями, а головне -  нови
ми словами.

Значну роль у реалізації завдань навчання мови видат
ний педагог відводила вихователеві, його педагогічній май
стерності. Досконале володіння рідною мовою безпосеред
ньо впливає на розвиток інтелектуальних і естетичних 
інтересів дітей, їхні моральні почуття. Під впливом педа
гогів у дітей виховуються прагнення до чіткої, образної дум
ки, ії раціонально-словесного оформлення.

Педагогічна концепція навчання дітей рідної мови в ук
раїнському дитячому садку С. Ф. Русової є класичним золо
тим фондом вітчизняної лінгводидактики. Її положення 
співзвучні з принципами реформування освіти та основни
ми засадами державної політики мовної освіти громадян 
України.
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